



电子商务，正以势不可挡之势掀起产业革命的新浪潮。

宁波，长三角南翼经济中心，现代化国际港口城市，发展电子商务号角阵阵，步伐坚定。

江东，宁波新一轮城市经济发展的核心区，面对电商“蓝海”浪潮，迎头而上，击水中流。

“加速电子商务发展是江东建设国际港口城市核心功能区的必然选择，也是江东突破土地空间瓶颈制约，推动现代服务业转型升级的重要途径。江东要把电子商务发展作为一项战略任务来抓，全力抢占电子商务制高点，促进虚拟经济与实体经济协调发展和良性循环，为加快建设现代化核心城区奠定更加坚实的基础。”江东区委书记胡军说。

平台建设“百舸争流”

电商发展潮起云涌，各种模式层出不穷，只有做出色才有前途，江东的电商特色发展之路又该在何处起航？

江东区已全面进入服务经济时代，发展电子商务具有得天独厚的产业基础和特色优势。面对机遇，江东区自身实际，充分发挥核心城区和现代服务业先发优势，加快电子商务发展作为促进产业升级、塑造城市品牌的重要抓手，大力发展平台电商企业，全力打造电子商务强区和宁波市电子商务产业基地的经济发展。

宁波大宗品交易所有限公司交易额突破 2000 亿元，“世贸通”跻身全国首批国际贸易电子商务服务试点项目，“世贸通”跻身全国首批航运交易服务平台成为全国首批航运交易服务平台试点项目，“求职通”人力资源服务平台成为省人力资源保障厅指定合作网站……近年来，江东区在大宗商品交易、跨境电商、物流行业、专业服务领域涌现了一批建立较早、运作成熟、成长性好的电子商务企业。

电商平台，其中年交易额或服务额超亿元的电商平台 5 个，超千万元的 11 个。“在熟悉的领域做专业的事情”，这是电商创业者的至理名言。对于江东来说，以金融、航运物流、专业服务等为代表的现代服务业代表了宁波的最高水平，优质金融、物流、专业服务机构与电商平台的对接，将形成江东电商产业的鲜明特色，而电子商务的嫁接与融合，必将极大提升江东现代服务业的水平，进而促进全区产业转型和城市经济的发展。

未来，江东将加大对引进和培育产业平台类电商，对重点电商平台成立专项服务工作小组，提供包括协调各级相关部门、开辟绿色通道等“绿色通道”等在内的全流程跟踪服务，为了帮助平台类电商早期发展，江东区还将为企业引进人才提供政府津贴、个税奖励等优惠政策，引荐优质金融、物

流、专业服务等机构与电商平台对接，开展战略合作。近年来，民生服务类电子商务在江东崭露头角，正成为促进传统产业转型、服务民生发展的“新生力量”。立足区内商贸发达、居民消费能力强的实际情况，未来，江东区将从多方面支持民生服务类电子商务发展。

生鲜农产品电商方面，“好尔万家”将加大社区配送点的布局，力争三年内建成主城区覆盖最广的实体终端社区服务网体系；百货销售电商方面，“购派超百货”将打造宁波地区最大的同城 O2O 百货零售平台；专业市场电商方面，“最家居”正朝着宁波地区最大层级类 O2O 电商平台目标迈进，目前已有多家一级品牌入驻，月成交量近百家。

此外，汽车销售方面，桥辰集团开展多平台网络营销业务，正建设宁波地区最大的汽车销售服务商网站；大宗商品交易、跨境电商、物流行业、专业服务领域领

项目引进“风生水起”

宁波主城区首个市场化运作的电子商务专业园区——e 淘电商园即将在江东区揭开神秘的面纱。该项目自位于环城南路以北、桑田南路以东，是利用存量工业厂房打造的以网络零售为主，融合电商物流、电商金融、电商培训、配套服务等功能于一体的的专业电商园区。

“面对服务经济大发展的时代趋势，江东区要充分发挥得天独厚的产业基础与特色优势，加大电子商务园区建设，加快构建电子商务产业链，培育网络零售、同城购物、跨境贸易等新业态，全力打造城市经济新增长极。”江东区委副书记、区长孙黎明说。

江东区将全区电商发展的下一个着力点放在了电子商务园区（楼宇）建设和重点电商项目引进上。全区按照“政府牵头、市场化运作”的发展模式，通过出台产业扶持政策，已经吸引入驻世贸通、完美在线、通联支付等知名电商平台和服务机构 21 家。总办公面积近 2 万平方

米，电商专业服务平台楼宇初具雏形。宁大海洋学校地块也将计划通过区块改造升级，打造互联网产业特色园区。政策扶持方面，最新出台的《江东

e 淘电商园一期运营面积 1.3 万平方米，为了增强吸引力，吸引电商企业入驻，在入园优惠政策方面，给予了包括租金减免、税收返还以及提供融资、快递、仓储在内的系列配套政策。此外，园区还将定期举办电商交流分享活动，帮助入园企业一起成长，共同发展。据介绍，园区一期计划入驻电子商务及配套服务企业 60 家，形成年网络交易额 10 亿元的产值规模。目前，园区入驻率超过 60%。

此外，华东物流大厦正在计划总体规划和方案设计，拟打造 O2O 特色电商广场。广场建成后，楼宇商办办公面积 6.2 万平方米，商业面积 1.8 万平方米，主要集聚 O2O 模式电商企业和跨境电商企业。和丰创意广场通过成

熟招租政策，已经吸引入驻世贸通、完美在线、通联支付等知名电商平台和服务机构 21 家。总办公面积近 2 万平方，电商专业服务平台楼宇初具雏形。宁大海洋学校地块也将计划通过区块改造升级，打造互联网产业特色园区。政策扶持方面，最新出台的《江东

区政府关于促进电子商务产业发展的若干意见》中，江东区针对电商楼宇（园区）建设、电商企业做大做强、配套环境完善三大方面，推出 12 项具体扶持和奖励政策。

为了加快电子商务楼宇（园区）建设和项目引进，江东区对利用闲置楼宇、厂房等存量资源打造电子商务楼宇（园区），改造面积在 1 万平方米以上，正式挂牌且整体入驻率在 80% 以上的，给予园区运营管理方补益资金；对研发电子商务平台的企业，按照投资额、上线运营和注册收费会员三个标准，给予一定的奖励；

对专业电商销售企业和开展电商应用的传统企业，按照电商销售规模、给予税收返还、网店运营费用补助和仓库费用补贴等多种形式扶持。此外，对重点电子商务企业高管团队和开展人才引进、电商培训等，给予市、区两级配套政策补助。

宁波 e 淘电子商务园是江东首个电子商务专业园，位于东力集团厂区内部，东至河道，南临环城南路，西靠桑田南路。一期运营面积 1.3 万平方米。

电商园定位以网络零售为主，融合电商物流、电商金融、电商培训、配套服务等功能于一体的专业电商园区，力争建成宁波首个网络零售专业电商示范园。园区重点招商企业为宁波市年销售额 200 万元以上的专业电商零售企业，通过终审筛选、合理规划，引进一批能迅速产出的大中型电商企业，扶持一批中小型潜力电商企业，孵化一批微型创业电商企业。

园区采用综合性产业链整合的运营模式，通过多方资源的有效整合，实现园区运营商、电商企业和政府的合作共赢。

企业入驻优惠：根据入驻电商企业业务规模和订单数量，供应链融资；为园区电商企业提供专业的供应链融资服务；为商家在销售旺季及快速发展期提供稳定的资金保障；对重点电商快递业务打包，引入专业快递合作公司，为电商企业节约物流成本。园区资源共享、引入专业培训团队。

政策扶持“万川归海”

网络零售专业电商示范园

宁波 e 淘

重点电商平台风采

“世贸通”一站式外贸综合服务平台。2011 年 7 月开始上线运营，运用电子商务与服务外包的理念对传统外贸服务行业进行改造升级，建立了一个集“计价单”和“做订单”于一体的一站式、全品类的外贸综合服务平台。

“船货网”大宗干货配载协同交易平台。2012 年 12 月正式上线，运用电子商务与服务外包的理念对传统外贸服务行业进行改造升级，建立了一个集“计价单”和“做订单”于一体的一站式、全品类的外贸综合服务平台。

“好尔万家”生鲜农产品物联平台。2013 年 10 月正式上线运营，集展示、选购、选点（配送点）、支付、客服、讨论、课程、互动等功能于一体，线上产品近 200 个，在市内开设社区配送服务点近 300 家。

“最家居”一站式家居电商平台。该平台是全新的 O2O 模式家居交易平台，上游链接供应商，下游服务消费者，整合现代商城商家入驻并开通自己的店铺，为商家提供多维度、自主经营的交易空间，打造宁波本地化一站式家居电商服务平台。

“购派超百货”大宗商品交易平台。2012 年 8 月上线试运营，在线商品包括日用百货、文体用品、家用电器等 13 个大类 5 万多种，通过整合线上线下全供应链流程，向顾客提供无缝对接、无障碍转化的人性化零售业态。

“马士基、地中海航运、达飞轮船等十余家国际航运巨头汇集江东，700 余家国际国内货运代理、物流公司管理企业遍布全区，UPS、顺丰、申通等知名快递公司在区内设立了 20 余个经营网点，近百家社区便



电子商务发展规划

近年来，江东区电子商务产业迅速发展，目前，全区已注册的电子商务及相关配套企业达到 510 家，省、市重点扶持的网络零售、大宗商品、跨境电商等衍生服务功能于一体，运用智能配载系统，打造中国大宗干散货物流领域的“阿里巴巴”。

“惠嘉方”大数据服务应用平台。该平台由浙江完美在线网络科技有限公司开发运营，通过对大数据的应用分析，开发新型的金融服务平台、商家客户管理平台等，为企业和个人提供个性化、多样化的数据应用服务。

电子商务发展规划

金融结算“快网通”，江东区已有 30 余家银行、保险等金融机构地区性总部入驻，银联宁波分公司、上海通联支付、北京银行等国内支付龙头机构纷至沓来，网络支付体系建设和支付安全服务能力全市领先，将成为各类电子商务平台及网络销售企业提供便捷高效的金融支付结算服务。

人才引进“留得下”。全区共有人力资源服务机构 74 家，年引进、服务人才 1.5 万人次。宁波人力资源产业园、宁波人才市场等公共服务平台落户江东，成为全市人才引进、交流、培训、服务的主要集聚区域，同时，优越的人才政策、完善的生活配套、充满活力的城市经济吸引了越来越多的各类人才前来江东创业、发展。

办公成套“巨划算”，全区共有各类商务楼宇 126 幢，总办公面积近 300 万平方米。从楼宇档次来看，一级物业托管的高端楼宇 35 幢，包括金融中心、波特曼商务楼、泰富广场、和丰创意广场等，同时还有一大批中低端写字楼，楼宇租金成本从 0.8—3.5 元/平方米/天不等。从楼宇配套情况来看，江东区楼宇停车位、电梯配比等均高于全市平均水平，且主要分布在城区中心地段，周边配套成熟，生活便利。

物流配送“全畅通”。马士基、地中海航运、达飞轮船等十余家国际航运巨头汇集江东，700 余家国际国内货运代理、物流公司管理企业遍布全区，UPS、顺丰、申通等知名快递公司在区内设立了 20 余个经营网点，近百家社区便



“宁波 e 淘电商园”盛大开园

■ 本文版/图 张伟 张绘薇 杨磊 施刚 李超